

# 弘扬“上海精神” 推动友好合作

——上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛侧记

本报记者 曲 颂

6月的黄海之滨,花木葱茏,天蓝水碧。日前,由上海合作组织睦邻友好合作委员会、中国人民对外友好协会、山东省政府共同举办的上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛在山东青岛举行。论坛以“弘扬‘上海精神’ 推动友好合作”为主题,包括上合组织有关国家政要、驻华使节在内的约400名中外嘉宾以线上线下方式参加此次论坛,共话民间与区域友好交往,共绘未来务实合作蓝图。

## 不断充实和拓展合作内涵

人民友好是促进世界和平与发展的基础力量,是实现合作共赢的基本前提。2020年11月,习近平主席提出举办上海合作组织民间友好论坛的倡议,得到上合组织各成员国热烈响应和积极支持。2021年6月,首次上海合作组织民间友好论坛在湖北武汉举行,发布《上海合作组织民间友好论坛武汉倡议》。在2022年9月上合组织撒马尔罕峰会上,习近平主席提出举办友好城市论坛,进一步丰富了上合组织推动民间友好合作的内涵。

“6月15日是上合组织的‘生日’。”上合组织副秘书长叶尔梅克巴耶夫在致辞中表示,互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,是不同国家交往、不同文明相处的正确之道。“上海精神”强调互信,需要进一步增进民心相通,把提升国际城市间交往作为重要民间外交形式。

吉尔吉斯斯坦副总理拜洛夫在致辞中表示,人类是一个荣辱与共、一损俱损的命运共同体。国家实现现代化,需要通过团结合作谋求共同发展,民间友好有助于促进团结合作,共同应对全球性挑战。中国提出全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议非常及时。本次论坛为探讨相关问题提供了良好机会和平台。

“塔吉克斯坦首都杜尚别与青岛市缔结了友好城市关系,我们将进一步拓展互利合作。”塔吉克斯坦议会上的议长兼杜尚别市市

长鲁斯塔姆·埃莫马利在致论坛的贺信中表示,论坛让各方有机会共同探讨如何在遵循睦邻友好、互惠互利的原则下加强地方合作。有益的对话和交流,将为进一步加强民间友好发挥重要作用。

俄罗斯国家杜马第一副主席、俄中友协主席梅利尼科夫在视频致辞中表示,面对威胁和挑战,上合组织成员国应尽最大努力弘扬“上海精神”,推动友好合作。本次论坛的成功举办有利于增进相互理解,夯实上合组织友好合作的民意基础。“我们计划在青年、地方和人文等领域与中方开展一系列交流与合作。”

## 为务实合作提供更大空间

本次论坛达成多项合作成果。上合组织睦邻友好合作委员会分别与吉尔吉斯斯坦上合组织国家和丝绸之路文化一体化中心、俄罗斯欧亚民族大会、蒙古国和平友好组织、尼泊尔中国文化教育协会等签署合作备忘录。中国人民对外友好协会分别与乌兹别克斯坦民族关系与对外友好委员会、塔吉克斯坦上海合作组织友好合作中心签署合作备忘录。青岛市与亚美尼亚埃里温市签署建立友好城市关系协议书,与阿塞拜疆甘贾市签署建立友好合作城市关系协议书,与乌兹别克斯坦撒马尔罕市签署建立友好城市关系意向书。

撒马尔罕市副市长拉德扎博夫表示,成为上合组织峰会举办地对于撒马尔罕市的社会经济发展具有重要意义。未来,撒马尔罕与青岛这两座举办过上合组织峰会的城市将共同抓住机遇、开发潜能,开展经贸、文化合作,更好造福两国人民。

吉尔吉斯斯坦首都比什凯克与青岛市已于2021年结为友城。比什凯克市西部的邓小平大街,是比什凯克通往吉尔吉斯斯坦南部第二大城市奥什的起始路段。比什凯克市市长阿布雷卡德罗夫在致辞中提到,该市将与青岛市就邓小平大街优化提升项目开展合作。杜尚别市副市长萨洛姆佐达表示,上合

组织成立以来,国际影响力不断上升。古丝绸之路沿线城市之间的联系也在上合组织框架内不断增强。杜尚别一直积极与上合组织区域内城市巩固友好关系,未来也将进一步完善经贸、教育、人文等领域的合作机制。

本次论坛框架内还举办了2023年上合组织国家减贫和发展论坛暨扶贫培训班开班仪式。70名来自上合组织国家的学员聚焦乡村治理、乡村建设、农旅融合等主题,通过理论研讨、实地考察,了解减贫与发展案例,学习中国减贫和乡村振兴经验。

白俄罗斯国民会议代表院副主席米茨克维奇表示,白俄罗斯希望在学习中国减贫经验的同时,发挥自身在农机等领域的优势,助力上合组织成员国保障粮食安全。在当前国际形势不稳定背景下,有必要充分利用民间外交的平台巩固信任和友谊,维护和平。上合组织大家庭人口几乎占世界一半,必须尽一切努力促进文化交流,保持睦邻友好关系。

杜尚别市居民社会保障局局长索比尔乔·塔什利波认为,上合组织成员国的许多发展计划都与实现可持续发展目标相关,消除极端贫困是可持续发展议程的首要目标。“消除贫困不是单一层面的问题,需要各方共同参与。上合组织国家幅员辽阔,拥有巨大物质和人力资源,可以通过合作改善人民生活。”

“在中国经验的基础上,我们采取了适合我国国情的政策措施。”乌兹别克斯坦撒马尔罕市减贫、财政援助项目局局长沃希德·杰纳罗夫介绍,他们创设市长助理一职,主要负责减贫和开拓新的商务活动,特别是在社区对村民进行指导。根据乌方统计,通过市长助理的工作,截至去年,乌兹别克斯坦已有100多万人成功脱贫,并在去年新设立了209家服务脱贫事业的企业。

## 持续增进各国民间友好

论坛开幕式上,嘉宾们牵手活泼可爱的

小运动员走上主席台,按动屏幕上的按钮,启动了上合组织青年体育文化节。一系列充满活力的赛事活动,将开启一场促进民心相通的友好之旅。

开幕式上还举行了“中国(山东)—上海合作组织国家友好合作交流季”启动仪式。交流季包括15场重点活动,除上合组织民间友好论坛暨友好城市论坛和上海合作组织产业链供应链论坛,还包括国际投资贸易博览会、青年人文交流论坛、“上合之夏”系列活动等。

论坛同时就科技创新与教育人文交流举办了分论坛。“通过上合组织国家科技创新论坛,我们看到了上合组织国家在科技领域加强开放合作的决心和意愿,看到了上合组织国家各创新主体旺盛的合作需求,看到了全球科技治理理念下国际协同创新的稳步开展,也看到了上合组织国家青年创新创业的澎湃动力。”乌兹别克斯坦科学院院士帕尔皮耶夫表示。

分论坛上,中国—上合组织技术转移中心发布了来自上合组织国家高校、科研院所和企业的百项技术成果及百项技术需求。6月16日起,中心将同步进行项目征集及云端评价筛选工作,通过中外专家共同评审,最终选定的项目将入围8月的大赛总决赛。

第三届上合组织成员国青年创新创业大赛也在15日正式启动。大赛吸引了来自中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等10多个国家500余名青年,携《监测电气设备损坏的人工智能系统》《数字(VR)可再生资源实验室》《智能垃圾管理系统》等200多个项目积极参与。

乌兹别克斯坦上合组织民间外交中心主任萨毕罗夫表示,本次论坛充分体现民间外交是促进文明交流互鉴的有效方式,为深化民间合作不断注入新动力。乌方支持上合组织民间友好论坛机制化,充分发挥媒体和数字科技作用,创新扩大友好交往渠道。相信本次论坛将凝聚合力,推进人文交流创新发展,增进各国人民友谊。

## 秦刚同美国国务卿布林肯举行会谈

新华社北京6月18日电 6月18日,国务委员兼外长秦刚在北京同美国国务卿布林肯举行会谈。

秦刚表示,当前,中美关系处在建交以来的最低谷,这不符合两国人民根本利益,也不符合国际社会共同期待。中方对美政策始终保持连续性和稳定性,根本遵循是习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢原则,这也应该是双方共同坚持的精神、共同守住的底线、共同追求的目标。中方致力于构建稳定、可预期、建设性的中美关系。希望美方秉持客观理性的对华认知,与中方相向而行,维护好中美关系的政治基础,冷静、专业、理性处理意外偶发事件。双方应不折不扣落实习近平主席和拜登总统巴厘岛会晤共识,推动中美关系止跌企稳、重回正轨。

秦刚就台湾问题等中方核心利益和重大关切阐明严正立场,提出明确要求。秦刚指出,台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系最重大的问题,也是最突出的风险,中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报,将不支持“台独”的承诺真正落到实处。

双方就中美总体关系及有关重要问题进行了长时间坦诚、深入、建设性沟通。

双方同意共同落实两国元首巴厘岛会晤达成的重要共识,有效管控分歧,推进对话交流合作。

双方同意保持高层交往。布林肯国务卿邀请秦刚国务委员兼外长访美,秦刚表示愿在双方方便时访美。

双方同意继续推进中美关系指导原则磋商。

双方同意继续推进中美联合工作组磋商,解决中美关系中的具体问题。

双方同意鼓励扩大两国人文和教育交流,就增加中美之间客运航班进行积极探讨,欢迎更多学生、学者、工商界人士到彼此国家互访,并为此提供支持和便利。

双方还就共同关心的重大国际和地区问题交换了看法。

## 欧盟中国商会“中欧商业高峰论坛”探索经贸合作潜力

本报布鲁塞尔6月18日电 (记者牛瑞飞)2023年欧盟中国商会“中欧商业高峰论坛”16日在比利时布鲁塞尔举行,来自中国和欧盟的100多家企业和机构与会,讨论保护和改善营商环境、绿色和数字等领域合作等议题。

中国欧盟商会主席席斯·埃斯克隆在视频致辞中说,对于很多在华欧盟企业来说,中国市场的地位极为重要,不仅仅是体量大,还可以激发欧洲企业的创新能力。他说,中国客户要求高,市场竞争激烈,欧盟企业必须倾尽全力才能成功。

本次峰会旨在为中欧商贸繁荣搭建桥梁,峰会期间还举办了主题为“中欧绿色、数字发展与合作”和“商会——合作的平台”分论坛。

## 进博会推介活动首次走进冰岛

本报柏林6月18日电 (记者张慧中)雷克雅未克消息:中国国际进口博览会(进博会)海外推介活动16日首次走进冰岛。中冰两国政府机构代表及当地商界人士当天参加了在这里举行的活动,表达了对第六届进博会的期待。

冰岛商务促进局局长彼得·奥斯卡松表示,冰岛将中国视为最具吸引力的市场之一,冰岛企业已经连续多年参与进博会,今年有意参与进博会的冰岛企业数量更多。

## “中企为我们带来更多发展机遇”

本报记者 管克江



图为沙特吉赞燃气联合循环电站一景。

进入位于沙特阿拉伯南部的吉赞产业集聚区,首先映入眼帘的便是矗立在红海之滨的12座巨型冷却塔。冷却塔属于吉赞燃气联合循环电站。作为已建成投运的全球大型电站之一,该电站将为吉赞产业集聚区的企业提供充足的电力。

在吉赞产业集聚区内,沙特阿美石油公司正建设一个日产40万桶石油的炼油厂,吉赞燃气联合循环电站是其配套设施。该电站项目由中国电建集团所属山东电力建设有限公司和核电工程公司承建,共有5台循环机组。目前5台机组施工任务全部完成,4号机组燃机点火,5号机组系统调试有序进行。

电站采用炼油厂油渣气化的合成气和码头输入的超低硫柴油作为燃料,总装机容量为3850兆瓦,除为炼油厂提供电力外,还将输送2400兆瓦电力至沙特电力公司电网系统。

该电站项目经理助理兼工程管理部经理徐晓楠表示,沙特阿美在业内以工程技术标准高、程序要求严格闻名。中企全力以赴,高标准执行项目。项目通过向当地供应商采购大量设备、材料,带动沙特当地经济发展。

炼油厂和电站需要海水冷却。这一取排水工程由中国港湾工程有限责任公司总承包、中交第四航务工程局有限公

司承建。中国港湾中东区域管理中心总经理杨志远介绍,中国港湾在施工过程中采用中国技术优化方案,为业主创造更大价值,实现互利共赢。

按照规划,吉赞产业集聚区将发展石化、航运、矿产等相关产业,并提供生活服务。2016年,中国和沙特签署合作协议,双方在此开展产能合作,目前招商工作正稳步推进。吉赞产业集聚区及其所在的吉赞基础下游工业城市建设,是共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”对接的重要项目。沙方希望通过发展非石油产业,实现经济多元化转型,创造更多就业。中企积极响应沙方需求,加大员工的国际化、属地化雇用和培训。

在建设高峰期,吉赞燃气联合循环电站项目招聘沙特员工超过300名。除引入当地政府开办的培训机构外,项目还推出“师徒帮带”的培养机制。中国港湾通过与沙特人力资源发展基金会合作,以吉赞项目群为培训试点,制订属地化员工培训计划,已累计培训沙特员工90人。出生在吉赞的阿齐兹曾在中国武汉、哈尔滨等地留学,2016年加入中国港湾沙特公司,如今已被提拔为人力资源经理。“中企为我们带来更多发展机遇。”阿齐兹说,近期还有多个项目即将开工,吉赞的建设正在加速。“接下来我有的忙了,要面试两三百名沙特员工呢!”

奥斯曼·曼苏尔摄

## 和音

为实现人权创造安宁的环境

实现世界持久和平,让每一个国家享有和平稳定的外部环境,让每一个国家的人民都能安居乐业,人民权利得到充分保障,这是中国的鲜明主张。中国践行全球安全倡议,展现保护和促进人权的大国担当

“我们主张以安全守护人权,尊重各国主权和领土完整,同走和平发展道路,践行全球安全倡议,为实现人权创造安宁的环境。”在日前向全球人权治理高端论坛致贺信时,习近平主席深刻阐释了安全与人权的关系,强调践行全球安全倡议对实现人权的重要意义,为维护人权保障的安全环境提供了中国方案。

《世界人权宣言》指出:“人人有权享有生命、自由和人身安全。”和平与安全保护和促进人权的基本前提。没有和平与安全,人权无从谈起。当前,全球人权治理面临严峻挑战,突出特征之一是世界和平与安全面临的威胁在上升。地区安全热点问题此起彼伏,局部冲突动荡频频发生,传统和非传统安全威胁交织叠加。战争和冲突给阿富汗、叙利亚、利比亚等国造成的人道主义危机仍在持续,个别国家又执意挑起对抗、制造矛盾、激化冲突,给世界带来新的安全威胁。

“安全是发展的前提,人类是不可分割的安全共同体。”2022年4月,从全人类前途命运出发,习近平主席在博鳌亚洲论坛年会开幕式上郑重提出全球安全倡议,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路,得到国际社会广泛认同和支持。今年2月,中方正式发布《全球安全倡议概念文件》,系统阐释全球安全倡议的核心理念与原则,明确重点合作方向和平台机制。全球安全倡议为解决全球安全难题提供了系统思路,展现了通过维护世界和平稳定推动完善全球人权治理的中国智慧。马来西亚新亚州战略研究中心主席翁诗杰认为,人权这一普遍、神圣不可侵犯的价值观念在当今全球治理中经受着无休止的严峻考验,全球安全倡议既能解决传统安全问题,也能解决非传统安全问题,它的及时提出为构建新的安全架构奠定了基础。

实现世界持久和平,让每一个国家享有和平稳定的外部环境,让每一个国家的人民都能安居乐业,人民权利得到充分保障,这是中国的鲜明主张。中国推动落实全球安全倡议,推动构建均衡、有效、可持续的安全架构,为世界营造更加和平安全的环境,为各类人权的保护和实现提供了现实基础。在乌克兰危机问题上,中方始终站在和平一边,坚持劝和促谈,强调共同改善危机地区的人道主义状况,并提供了多批人道主义援助;斡旋沙特阿拉伯和伊朗恢复外交关系,带动中东掀起“和解潮”,为缓解叙利亚、也门等国的人道主义危机提供了难得契机;支持阿富汗和平重建,为阿富汗重建发展提供力所能及的帮助,协助解决阿富汗人道和难民问题……中国维护世界和平稳定的切实践行,展现保护和促进人权的大国担当。

一个团结而非分裂、和平而非动荡的世界符合全人类共同利益,有助于保护和促进人权。实现国际和平与安全、经济和社会进步与发展、尊重人权,是《联合国宪章》规定的联合国三大使命。中国始终坚持以《联合国宪章》宗旨和原则为根本遵循,尊重各国主权和领土完整,不干涉别国内政,主张各国根据本国国情自主选择人权发展道路,坚决反对动辄对他国实施封锁、制裁等霸凌行径。中国始终认为,人权不能成为干涉别国内政、遏制别国发展的借口,人权问题不能被政治化、武器化、工具化,不能打着人权的幌子破坏和平稳定。

安全问题事关各国人民的福祉,事关世界和平与发展的崇高事业,事关人类的前途命运。中国将坚持走和平发展道路,并同各方一道践行全球安全倡议,携手建设一个远离恐惧、普遍安全的世界,不断为保护和促进人权作出贡献。

## “中国将在发展自身的同时造福世界”

本报记者 李志伟

“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,体现了以人民为中心的发展思想。”美国美中合作基金会执行主席约翰·米勒·怀特近日在接受本报记者采访时表示:“中国式现代化推动形成了更加开放、包容的人类文明发展路径,为人类实现现代化提供了新的选择,对世界各国尤其是发展中国家来说意义非凡。”

米勒·怀特认为,100多年来,中国共产党领导中国人民改写了近代以后中华民族的屈辱历史,改变了近代以后中国人民的悲惨命运,不断创造新的辉煌。“特别是过去10年,中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,打赢脱贫攻坚战,历史性地解决绝对贫困问题,这是人类历史上最伟大的事件之一。”

“一些外国观察家曾认为中国的成功是暂时的,然而事实截然相反。”米勒·怀特表示,中国特色社会主义制度经受住了时间的检验。中国共产党领导中国人民探索出独具特色的现代化发展道路,并且获得了巨大成功,中国民生福祉不断提升。

近代以来,中国对实现现代化有着强烈的追求,并为之进行了艰辛探索。中共二十大报告提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。在米勒·怀特看来,中国没有照抄照搬西方国家现代化模式,而是走出了符合本国国情的现代化道路。中国14亿多人口整体迈入现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,将彻底改写人类现代化的世界版图。“中国将在发展自身的同时造福世界。”

米勒·怀特强调,不同于西方国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,中国在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。“中国坚持和平发展,将同世界各国携手共进、合作共赢。”

(本报华盛顿电)